

长沙，我们来了 战友，我们来了

5位南京老兵昨飞抵曾经战斗过的地方 今天寻访麓山忠烈祠、长沙会战纪念碑

带着兴奋和期盼，在时隔70多年后，5位参加现代快报发起的“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动的南京老兵，于昨天傍晚顺利抵达目的地——湖南长沙。今天，老兵们将在志愿者的陪同下，寻访麓山忠烈祠、长沙会战纪念碑等地，追忆抗战往事，缅怀英烈忠魂。

抗战老兵，值得受到每个人的尊敬。昨天，无论是在南京，还是在长沙，航空公司工作人员、志愿者、周围的民众，都对这5位风尘仆仆的老人，投以崇敬的目光。老兵们也很兴奋，像当年并肩作战那样挽起手臂，高呼“长沙，我们来了！”

现代快报记者 陈志佳 付瑞利



飞机即将降落长沙，老兵贴着舷窗往外看 本版摄影 现代快报记者 赵杰

欢送

“出征”仪式，来了一批老兵的小粉丝

这5位抗战老兵，是带着南京民众的祝福和长沙民众的期盼，在70多年后，重新回到湖南这片土地上的。昨天，为了给5位年龄均超过九旬的老人壮行，作为活动主办方，现代快报为老人们举行了“出征”仪式。

前不久，“感动中国·2014江苏地区十大年度人物”颁奖活动在现代快报举行。李忠保、张修齐、刘汉、卢华和朱亚泉作为老兵代表，代表抗战老兵群体获颁特别奖。昨天上午，这5位老兵再次来到快报，参加“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动。

昨天上午，老兵卢华第一个走进了快报会议室，一进门，老人便说：“激动，太激动了。”刚刚坐定，另几位老兵也陆续赶到，老人们一阵寒暄后，风趣地说：“今天我们90后手拉手，回到曾经战斗的地方。”

而比老兵们更激动的，则是5位来自长江路小学的小学生，他们看见爷爷们到来，很快就围拢了上去。同学们最感兴趣的，就是老兵们当年战争中的种种经历。“爷爷，你是步兵还是空军啊？”一位同学问。当得知眼前这位瘦弱的老人，竟然是专门维修飞机的机械师时，同学们睁大了眼睛，向97岁的朱亚泉投去了崇拜的目光。

昨天的欢送仪式上，曾参加过第二次长沙保卫战、常德保卫战的李忠保老人，作为老兵代表发表了感言。李忠保说：“这



出发前，现代快报总编辑赵磊（右一）将活动旗帜交给老兵

次湖南之行，圆了我长期以来的一番心愿，在当年抗击日军的战场上，牺牲了我们的很多战友，这次重回昔日的战场，一方面是对我们过去经历的一种回忆，更重要的是另一方面，我们想回去看看这些战友们，表达我们的思念之情。”李忠保的发言，感染了在场的每一个人。

欢送仪式上，现代快报总编辑赵磊表示，现代快报对老兵们一直怀着崇高的敬意，此次能够帮助5位老兵圆梦，是非常有意义的一件事。为此次活动助力的爱心企业中国平安和江苏龙蟠科技股份有限公司的负责人预祝老兵重回湖南昔日战场活动圆满顺利。

中国平安江苏地区品牌总监杨毅表示，她之前曾经代表公司去看望过一

些老兵，对老兵这个群体有了深刻的认识，“当我们知道快报组织这次活动以后，就毫不犹豫想要参与进来。”

江苏龙蟠科技股份有限公司市场总监陈晓星说，他的家人中有历史教师，从小就接触到了抗战这段让人刻骨铭心的历史，现在能够为当年浴血奋战的老兵们提供帮助，是他个人也是整个企业非常愿意的事情。他表示，历史书里的抗战老兵，现在有幸见到，祝老人们身体健康。

在简短的发言后，长江路小学的5位小学生，为即将踏上湖南之行的老兵们献上鲜花，现代快报总编辑赵磊将这次活动的旗帜交给了老兵们，“祝老人们湖南之行顺利。”

今日寻访

麓山忠烈祠 祭奠战友英魂

今天，参加由现代快报发起的“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动的5位南京老兵，将开始在湖南长沙的寻访抗战遗迹、祭奠战友英魂之旅。岳麓山麓石坡岳王亭脚下的忠烈祠，是老兵们到达的第一站。

资料显示，麓山忠烈祠原为纪念岳飞的岳王庙，1939年改建为忠烈祠，全称是第四路军阵亡将士麓山忠烈祠。抗日战争期间，湖南作为抗战主战场之一，发生了长沙保卫战、常德保卫战、长衡会战、湘西会战大战役，30多万将士献出生命，上百万民众支援前线。

对于参加过第二、三、四次长沙保卫战的94岁老兵刘汉来说，能再去看看岳麓山，向忠烈祠里纪念的战友们鞠躬、献花，是自己最大的心愿。“这次，愿望终于实现了，我非常激动，非常期待。”岳麓山于刘汉来说，意义非凡，因为这里曾是他所在的第4军抗击日寇的战场。

同样期待登上岳麓山的，还有94岁的张修齐。张修齐老人曾多次回忆道，在保卫长沙的战役中，自己的30多位同班同学为国捐躯。和自己一样年轻的生命，牺牲在日军的炮火下，每每回忆此事，张修齐的心情总是万分沉重。他希望，在忠烈祠为这些阵亡同学送上一声问候。

长沙会战纪念碑上 能否找到战友名字

在今天的寻访活动中，5位抗战老兵还将在当地志愿者陪同下，参观长沙会战纪念碑和阵亡将士名录碑。70多年前，潇湘大地炮火纷飞，无数忠魂埋骨青山。他们当中，有的连名字都没留下。

长沙会战纪念碑于1941年设立，上面记录了第九战区全体将士奋勇抗日的悲壮事迹。石碑简朴，但在老兵的心目中，这块碑的意义，重于泰山。作为曾在第九战区奋勇杀敌的一分子，他们看重这份镌刻于石碑上的纪念。

在6月2日有关此次湖南之行的报道中，老兵刘汉曾告诉现代快报记者，自己有个兄弟般的战友陈冠辉，在第二次长沙保卫战中，被日军飞机丢下的炸弹夺去生命。“他牺牲时还很年轻，在部队里的官也不大，长沙的纪念碑上，不知道能不能找到他的名字？”

今天，5位抗战老兵还将到阵亡将士名录碑前祭奠。长沙关爱抗战老兵志愿者孟企平告诉现代快报记者，这处碑栏上密密麻麻地印着5000多阵亡将士的名字。作为协办此次活动的当地志愿者，孟企平表示，行程中还安排了登天心阁，“这里曾是抗战期间，长沙城的最高点。为了控制这个最高点，敌我双方展开争夺，非常惨烈。”

南京抗战老兵
重回昔日战场

“出征”地
南京

寻访第1站
长沙

寻访第2站
常德

寻访第3站
衡阳



扫描二维码，关注抗战老兵重回昔日战场圆梦行动
现代快报记者 刘玉莹 拍摄/制作

迎接

黄花机场，南京老兵成众人焦点

昨天中午12点多，5位老兵在家人、志愿者和现代快报记者的陪同下，来到南京禄口机场，准备乘坐东方航空公司MU2715航班，前往长沙。在得知老兵们的特殊经历后，东方航空公司的工作人员无偿为老兵们准备了丰盛的午餐和休息室，并开通了贵宾通道，方便办理登机手续，而且为老人们集中预留了飞机前排座位，方便上下飞机。

在禄口机场，老兵们相当兴奋，面对现代快报记者的镜头，高喊“长沙，我们来了”。为避免老人们在1个多小时的飞行中，出现身体不适，随队的南京建中中医院徐庆松医生，在登机前为老兵们检查了身体。南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人钱肖松告诉现代快报记者，3年前，他曾陪同老兵石永固回到湖南，当时场景他历历在目，“踩在曾经战斗过的土地上，老人怎能不激动？”

昨天傍晚6点左右，航班平稳降落在长沙黄花机场，老兵们终于踏上了曾经战斗过的土地。当5位老兵和家人走出机场出口时，一瞬间照相机的快门声和掌声同时响起，人群中传出了整齐的“欢



5位抗战老兵在黄花机场受到热情欢迎

迎”口号声。关爱抗战老兵长沙志愿服务队的28名志愿者，在等待了两个多小时后，终于接到了这5位英雄。来自长沙晚报的记者也赶到现场，和志愿者们一起迎接老兵，并对此次活动进行报道。

机场的其他旅客在得知了南京老兵重回湖南抗日战场的情况后，也纷纷

围拢上来，大家争着和老兵们合影，“真是没想到，老人们都已经90多岁了，身体还这么好，湖南感谢他们，更加欢迎他们。”一位旅客说。而老兵们在走出机场时，也自发地手挽起了手，他们迈着整齐的步伐，齐声说：“像兄弟一样回到湖南，回到我们曾经战斗过的地方！”